

圈子

# 京城咖啡馆 喝出创投味儿

■ 本报记者 张艳蕊

2011年年底以来,北京的咖啡馆圈子里,蓦然闯入了几个“搅局”者:车库咖啡、3W咖啡和必帮咖啡。咖啡爱好者慕名而去,回来一通慨叹:那里的咖啡不怎么样!而另一拨创业者、风险投资者却在几个咖啡馆喝上了瘾,于是,更多带着项目的、带着钱的、带着梦想的人络绎不绝地不时光顾这几个味道没什么特殊的咖啡馆,甚至很多人和团队干脆把这里当成办公室,成为驻店团队,更有一些外地人竟乘飞机专程到这里喝咖啡,回去后还不忘在微搏上发出感慨:真羡慕北京,我们这里什么时候也能有这样的咖啡馆就好了。

这就是如今已名噪一时的创投圈咖啡馆。在这里,喝的是咖啡,品出的是创投味。

### 在这里 找“味道相同者”

2012年4月23日,《中国企业报》记者在位于北京西北四环附近一个不起眼的小宾馆二楼找到了车库咖啡。沿着张贴了各种创业、投资信息海报的楼梯拾级而上,一股强烈的创业、投资气息迎面扑来。

这间不是很大的咖啡馆,和北京一般中档咖啡馆配置相当,不同的是,有几间专门的办公室供长期驻店的创业者用。门口的会议专用区也是其他咖啡馆所没有的。

咖啡厅里有两个地方颇为吸引人:一个是被戏称为“征婚墙”的公告板,另一个则是共享讲台。公告板上贴满了密密麻麻的各类“招募启事”,有的找“天使投资”,有的找志同道合的创业伙伴。

招聘墙是大部分来这里的人都要浏览的,记者前去拍照时,一位坐在旁边沙发座的先生轻问:“你是记者吧?一起聊聊吧。”

盛先生正在这里寻找创业团队和创业思路。目前,已经有了一个农业旅游项目,需要做一个与项目相依托的网站,但他本人不懂IT技术,日前,他在来京的飞机上看到杂志上有关创投圈咖啡馆的介绍,在去了3W和必帮后,他最后把目光锁定在车库咖啡。

“这里正好有我想找的人,关键是在这里我也逐渐把项目的操作思路理清了。我放弃了外包的想法,今天咱们一聊,我又想清楚了,既然我不懂IT,我这个项目又对网站依赖性高,我只要找一个人就行,由他来组建团队。”

聊得正酣时,一个想要创业的大学毕业生,也加入“聊天互动”。技术有优势的他,理想是“想做一个公平的第三方购物评价网站”。当记者从个人体验的角度“表示并不看好”时,一位先生走过来表示“我能听听吗?”于是,聊天已经变成了“项目评审小组会议”。

这位是带着项目、资金、市场需求来找人的。过去在做普通员工时,他先用先进技术为企业提高销售和管理水平。但是,国企要层层审批,而且,无人敢承担研发投入风险,最后,领导表示,如果他自己能投资做出来,公司就全部购买他的产品,就这样,逼上梁山的他开始了边上班



本报记者 张艳蕊/摄

边创业的艰难路程,而他的第一桶金也是这样赚得的。如今,业余时间依然“钻研技术”的他又看好一个项目需求,但是这个项目需要找到“经理人”。

据车库咖啡的负责人介绍,像记者遇到的这些故事,每天都在这里上演着。

### 用咖啡打造的 创业投资社交圈

一个好想法,一个靠谱的人,几个天使投资人,于是有了给初期创业者提供一个免费的办公环境的小投资创业项目——车库咖啡。之所以叫做“车库”,车库咖啡创始人苏芮显然是有意为之。在美国硅谷创业史上,车库是个酝酿神奇的地方。20世纪30年代,比尔·休利特和戴维帕卡德在加州的一间车库里创立了惠普;70年代,乔布斯在车库里创建了苹果;比尔·盖茨在车库里创建了微软;上世纪末,Google也诞生于一间车库。

而苏芮介绍,车库咖啡的股东就是由10名天使投资人构成,目前车库咖啡已成功完成了十几起创业项目和投资人的对接,还有好几个创业项目落地后直接“搬家”到了附近的创新工场。

与之相隔不远的3W咖啡,则从创业之初就因有100个股东而引起人们的兴趣。如今,3W咖啡的股东已达160人左右。红杉资本中国基金创始及执行合伙人沈南鹏、真格基金创始人徐小平、北极光创投合伙人姜皓天、尚德机构创始人欧蓬、新浪微博基金合伙人吴江、大众点评网CEO张涛等人的名字赫然在列。这一庞大的队伍,涵盖了投资人、公司高管和知名媒体人,更促成了3W咖啡馆在业界的名气。

相对于身处中关村的心脏位置,临近腾讯、网易、微软这样的大科技公司,方便进行产品交流与聚集潜在创业人群等等优势,必帮咖啡显然是不一样的,跟大家都在中关村扎堆不一样,他们把咖啡馆选在北京CBD区。作为一个拥有创业经历的互联网人,曾经体会过创业过程中的种种快乐与磨难,包括完全没有接触过的公司注册、工商税务登记、办公场所租赁、招聘人马,跟很多各种有梦想没梦想、靠谱不靠谱的人们打交道,这在之前的工作经历中是从未遇到的。这正是段跟伙伴创立必帮咖啡的最初动机,通过一种方式可以帮助创业者更容易去创业,咖啡恰好就是这么一个适合的载体。早期创业者可以享受这里的办公场所、设备与高速网络,可以把更多精力投入到产品创造中去。

### 模式之困 不会成为咖啡圈之困

在这些圈子咖啡馆里,可以满足大德们的诸多诉求:高层之间的相互交流;依靠人脉网络寻找好的投资项目;为企业寻找合适的高管;与其他大佬建立良好的合作关系等,也可以满足有创业梦想、有投资项目的各类创业、投资者的归属感、孵化器需求。

但是,一些现实问题也不得不正视。从实体经济的收益角度看,咖啡馆每天要面临散客运营、高昂的房租等成本压力。

“房地产炒得太贵,对互联网行业乃至国家整体经济来说不是件好事。”3W创始人之一马德龙表示。关于车库咖啡的商业模式,苏芮也曾说:“其实他就是创业者的想法,北京缺这么一个地方,想了就做了,没有考虑什么商业模式”。作为投

资人穿越在交通不甚好的北京城里,大量的时间耗费在路上,太可惜。而且接触过多初创型的项目,知道租个办公场所一个月好几万对创业者而言是一项难以负担的成本。

如今,3W坚持本身不做投资人,不搞创业基金,只做平台。“这里提供的是名副其实的投资者下午茶,不像某些开源路演,10个项目底下100个投资人在蠢蠢欲动,这对于创业者是极度的不尊重。”3W咖啡馆的做法是每天请一个投资人过来,然后在众多创业者中甄选出5个,分给每位创业者1小时与投资人面对面的时间。“这对于很多创业者来说是一个奢侈品,不是所有人都能有这样的机会,即便是投资不成,也能从交流中学到些什么。”

作为中关村标志性的草根创业孵化模式,车库咖啡给广大的普通创业者搭建了一个大展身手的舞台,不仅提供免费的办公环境,还可以接触早期投资机构,可谓小平台托起大创意。同时车库也公开表示:目前没有上市融资计划、不做其他城市连锁店。

必帮咖啡的联合创始人段斌是一个拥有10年互联网经历的老人,曾经先后供职于ChinaRen、新浪、移动梦网、中国移动等众多公司,曾经有过几段不成功不失败的创业经历,后又投身于清科资本转身成为一名TMT领域投资人。除了TMT领域,文化创意、新媒体也是他们会关注的领域,他们的合伙人也专注该领域投资。他们已成立一个联合基金,主要侧重于天使阶段投资,投资金额在30万—50万元之间,为创业团队提供第一笔资金与办公地点,调动资源帮助他们更快速成长,而必帮咖啡则是整个链条中的关键环节。

这些为创业者搭建的圈子,已经超越了固有的经营模式之困。

@ 微博上说

围观

【国家质检总局:加强对进口菲律宾水果检验检疫】国家质检总局5月2日发布通知,表示各地检验检疫机构多次从菲律宾进口水果中截获检疫性有害生物,要求各局组织人员加强对进口菲律宾水果检验检疫。10日,深圳检验检疫局表示,四成从菲律宾进口的水果携带有害生物。有网友表示,这个时候就不要再进口菲律宾的东西了。

【复旦研究生建食品安全网站 被约谈】因吃了半年假牛肉,复旦研究生创办了一个食品安全网站——“掷出窗外”。该网站收罗了2004年至2011年的各种食品安全问题案例。网友无须注册即可在该网上添加食品安全的相关信息报道。5月4日,有关部门给网站创始人打电话,想跟他聊一下。网友希望这个网站不要被和谐。

【郭台铭:富士康将努力成为所在行业薪酬最高雇主】5月10日,富士康科技集团总裁郭台铭表示,富士康将努力成为所在行业中薪酬水平最高的雇主。近年来,在员工薪金高企导致的成本压力下,富士康毛利率被不断压缩,今年一季度其营业利润率仅0.9%。有网友评论称,“听其言,观其行。”

【背靠中石油 昆仑银行资产三年增长超3000%】作为中石油产融结合的得意之作,在不到3年的时间里,昆仑银行由一家名不见经传、资产规模仅38亿元的小银行,一跃成为总资产突破1300亿元的大中型城商行。业内人士称,昆仑银行取得这样的发展速度是必然的。

【太平洋女性网总编因怀孕遭网站辞退】太平洋女性网总编董小姐检出怀孕后,向公司请了一星期病假。公司领导以怀孕不能胜任工作为由要求她主动辞职。董小姐拒绝辞职,这家上市公司竟强行将她驱赶辞退。律师表示,解聘孕妇违法。多数网友表示,不知道这是个什么网站,但绝对不会登录该网。

民生

【药监局:保健品“补脑益智”不靠谱】中考、高考临近,个别不法企业虚假夸大宣传其产品具有补脑、提高智商等功能,误导消费者。国家食品药品监督管理局发布消费提示:国家从未批准过补脑、提高智商等功能的保健食品;有些保健食品原料不太适合考生使用。网友评论,真是可怜天下父母心啊!

【80后外企白领猝死 专家称青年加班应有限度】近日,南京一家IT外企中层经理杨亮(化名)因突发大面积心肌梗塞死亡。这是4月份以来,南京市第一医院接到的第30个猝死病例。生活作息不规律,生活压力大,成为年轻猝死病患者的共同原因。有“80后”网友悲情留言,当年“垮掉的一代”正倔强的以如此残忍的方式证明自己的蜕变!

【网友:一年存1.8万元 不如日存50元】近日,网友发布名为“‘榨干’银行利息”的帖子,称他每天存50元,1年就是1.8万元。一年后连本带息续存,“榨干”银行利息。这种“分期定存”的方式,每天都有钱到账。在着急用钱时,部分存款仍可享有定期存款的利息,比攒够1.8万元后一次性定存利率相对较高。

【低价雪糕融化后变胶状物】近日,济南市民发现,一支雪糕常温放置24小时后,竟成了一摊胶状物,市民吃着有些担心。生产厂家称,这是一种新型果冻雪糕,不完全融化属于正常。专家则指出,这可能是增稠剂添加过量所致。调查发现,越便宜的雪糕添加剂越多,有的多达十几种。有网友称,前两天嘴馋吃了雪糕,如刺在喉呀!

【金融业员工年薪20万仍活在最底层】一家股份制银行员工抱怨,“年薪20万在北京的生活压力依然很大。在整个金融业,银行普通员工收入根本就是垫底的。而且跟大行比起来工作很累,每到季末年末,更是通宵达旦地工作。”网友调侃,活在富人圈里是穷人,活在穷人圈里是富人。注意心态!

【高敬友编辑整理】

纪念日

(5月15日—5月21日)

1975年5月15日

## 世界电信日及国际博物馆日

本周,将迎来两个国际性纪念日——世界电信日及国际博物馆日。

1969年5月17日,国际电信联盟第二十四届行政理事会正式通过决议,决定把国际电信联盟的成立日——5月17日定为“世界电信日”,并要求各成员国从1969年起,在每年5月17日开展纪念活动,宣传电信的重要性,普及电信科学技术,培养年轻一代对电信的兴趣。

为了使纪念活动更有系统性,每年的世界电信日都有一个主题。2012年世界电信和信息社会日的庆祝主题已经确定为“信息通信与女性”。

每年的5月18日是国际博物馆日。国际博物馆日是由国际博物馆协会(ICOM)发起并创立的。1977年国际博物馆协会为促进全球博物馆事业的健康发展,吸引全社会公众对博物馆事业的了解、参与和关注,向全世界宣告1977年5月18日为第一个国际博物馆日,并每年为国际博物馆日确定活动主题。

这一天世界各地博物馆都举办各种宣传、纪念活动,庆祝自己的节日,让更多的人了解博物馆,更好地发挥博物馆的社会功能。

2007年8月24日,国际博物馆协会在维也纳召开的全体大会通过

了经修改的《国际博物馆协会章程》。章程对博物馆定义进行了修订。修订后的定义是:博物馆是一个为社会及其发展服务的、向公众开放的、非营利性常设机构,为教育、研究、欣赏的目的征集、保护、研究、传播并展出人类及人类环境的物质及非物质文化遗产。

2012年“5·18国际博物馆日”的主题为“博物馆与世界变革:新挑战、新灵感(Museums in a Changing World: New challenges, New inspirations)”,随着全球化、现代化、城市化、信息化进程的不断加速,博物馆的功能与职能不断拓展。

(艳蕊)

一周史记

5月15日

1911年,美国最高法院作出一项具有划时代意义的裁决:认为美孚石油公司垄断贸易,令其6个月解散。

5月16日

1997年,美国最重要的金融信用评级公司之一——标准普尔公司,宣布将我国的发债人信用等级和优先偿还担保债务信用等级从BBB提高到BBB+。对中国经济发展前景的评估从“好转”改为“稳定”。

5月17日

1792年,世界上最大的证券市场——纽约证券交易所成立。

5月18日

1996年,中国第一个煤炭地下气化工业性试验基地——唐山刘庄煤矿两座地下气化炉点火成功。

5月19日

1990年,《外商投资开发经营成片土地暂行管理办法》颁布。

细说企业名称登记②

在了解了国家工商总局名称登记管辖范围后,小张想进一步了解北京市工商局的名称登记管辖范围。

小张:请问北京市工商行政管理的登记管辖范围有哪些?

登记人员:市局登记管辖范围主要分内资和外资两大类。内资比较常见的情况有注册资本5000万元人民币(不含)以上的有限责任公司,已在市局登记的有限公司注册资本减少到5000万元人民币以下的;股份有限公司;企业集团;从事因私出入境中介、登记注册代理、旧机动车经纪、期货经纪、投资基金、人才中介服务、征信、煤矿经营、小额贷款的企业;西客站地区、天安门地区、机动车交易市场、古玩城市场、潘家园旧货市场内设立的企业;国家工商行政管理总局授权登记的企业;市局认为应当由其登记的其他企业等等,这些企业的名称均是在市局申请登记,除此之外的名称由区(县)分局负责登记。

海淀工商“送法律、送服务”专栏